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Protectie anticoroziva temporara cu ambalare uscata

Este binecunoscut, in cadrul departamentelor de export ale societatilor care exporta in tarile de peste ocean, ce problema grava constituie protejarea in timpul transportului si al depozitarii a echipamentelor si utilajelor metalice precum si a unitatilor electronice, etc. Protectia temporara anticoroziva necorespunzatoare poate duce la reclamatii serioase si, nu o data, la pierderea unor piete, sau, din start, exclude patrunderea pe acele piete. 

Fara a intra in prea multe detalii referitoare la procesele chimice legate de coroziune, trebuie sa amintim care sunt cauzele. Exista doua cauze majore care trebuie amintite:

1.
umiditatea relativa a aerului mare: 

· pana la 40-50% umiditate relativa a aerului, nu se produc pagube substantiale datorita procesului de coroziune ;

· de la 60% umiditate relativa a aerului si peste, creste dramatic posibilitatea declansarii proceselor de coroziune.

2.
impuritatile din aer :

· datorita factorilor industriali si naturali, in aer pot aparea, in cantitati semnificative, impuritati care duc la accelerarea procesului de coroziune : dioxid de sulf, sulfat de amoniu, cenusa, funigine, sare, etc.

Protectia anticoroziva temporara, trebuie sa asigure, in principal, protejarea produsele de acesti doi factori, in asa fel incat destinatarul sa poata utiliza produsul chiar din momentul receptionarii.

In ziua de astazi, beneficiarii nu se mai angajeaza la inlaturarea diferitilor conservanti (uleiuri, grasimi), deoarece aceasta procedura este costisitoare si poluanta pentru mediu, asa incat, aceste solutii obisnuite, de cele mai multe ori, nici nu intra in calcul. La transportul produselor electronice aceste solutii de conservare nu se pot utiliza.

In prezent se utilizeaza doua proceduri, consacrate in lume, care, in timpul scurs de la brevetarea lor, si-au demonstrat si probat eficacitatea, si de aceea, ele sunt acceptate unanim pe plan international. Una dintre aceste solutii este scaderea drastica a umiditatii relative din interiorul ambalajului. 

Scaderea umiditatii relative

Metoda este extrem de simpla. In stilul cartilor de bucate, am putea sa descriem metoda in felul urmator : asezati produsul intr-un invelis inchis ermetic, adaugati substanta absorbanta pentru ca, pe perioada transportului si a depozitarii, umiditatea relativa a aerului sa aiba valorile dorite, respectiv 40-50%.

Cum se poate realiza acest ambalaj dupa reteta ?

Pentru obtinerea asa-numitului invelis ermetic, folosim o folie. Folia poate fi una „ieftina”- o folie de polietilena groasa, sau una „scumpa” – o folie stratificata, combinata cu aluminiu, fabricata special pentru acest scop. Ghilimelele trebuie explicate. Am pus in ghilimele expresiile ieftin si scump, deoarece, ca de multe ori in viata, si aici, putem sa concluzionam ca, pana la urma, utilizarea materialului scump determina o solutie finala mai ieftina. Acest fenomen poate aparea din cauza ca, la o ambalare de acest tip, cantitatea necesara de absorbant rezulta din capacitatea de inchidere, izolare, a foliei. Este absolut firesc ca folia conceputa special pentru acest scop are parametrii de n ori mai buni decat folia de polietilena, de aceea necesita utilizarea unui numar mai mic de unitati de material absorbant.

In cazul unor transporturi si depozitari pe perioade foarte indelungate, se poate utiliza doar folia conceputa special pentru acest scop. In cazul utilizarii foliei de polietilena ar trebui sa folosim o cantitate atat de mare de material absorbant incat greutatea si volumul lui ar fi foarte mari in comparatie cu volumul si cantitatea de produs ce dorim sa o protejam.

Material absorbant

Materialul absorbant, in cazul cel mai simplu, este un material microporos din care a fost evaporata apa la temperaturi inalte. Materialul aborbant se comercializeaza impachetat in pungi cu un anumit numar de unitati. Activitatea mare a materialului absorbant rezulta din structura sa microporoasa. La o umiditate relativa a aerului cuprinsa intre 250 si 80%, el poate absoarbe si retine din ambient o cantitate de apa egala cu 30% din greutatea sa. Deoarece capacitatea de absorbtie a materialelor depinde de producator, greutatea materialului absorbant nu poate fi folosita pentru determinarea cantitatii de apa absorbita. De exemplu, standardele germane utilizeaza unitatea pentru aceasta determinare. Conform acestui standard, o unitate de material absorbant este cantitatea de material absorbant care la o umiditate relativa de 20% absoarbe 3 g de vapori de apa, iar la o umiditate relativa a aerului de 40% absoarbe 6 g de vapori de apa, intr-o atmosfera aflata in echilibru la 230C.

In consecinta, materialul absorbant este ambalat in unitati. pentru a fi mai simplu de calculat necesarul. El se gaseste intr-un invelis de siguranta care ii permite sa ramana activ pana la data utilizarii, adica sa nu absoarba apa din atmosfera. Este de la sine de inteles ca materialul absorbant pe care multe depozite il  pastreaza in vrac si este dozat in pungi manual nu poate fi verificat din punct de vedere al eficacitatii. Utilizarea lui, datorita riscului ca el sa fi absorbit deja din atmosfera cantitatea de vapori de apa pe care o poate retine, este nesigura.

Standardul german mai sus amintit stabileste si cum se calculeaza necesarul de unitati pentru un ambalaj :

n = 1/a x (V x b + m x c + A x e x D x t)

unde :

n – reprezinta necesarul de unitati de material absorbant ;

a – reprezinta capacitatea de absorbtie a unei unitati de material la umiditatea relativa a aerului pe care ne-o propunem sa o atingem in ambalaj.

Ex. La 20% - 3g, la 40% - 6 g, la 60% - 8 g

e – coeficient de corectie in functie de umiditatea relativa a aerului propusa, conform celor de mai sus, are urmatoarele valori : 0.9 ; 0.7 ; 0.6. ;

V – volumul interior al ambalajului in [m3];

b – reprezinta cantitatea de aer dintr-un [m3] de apa in momentul si in locul impachetarii ;

m – cantitatea de material de umplere din pachet care absoarbe vapori de apa, in [kg] ;

c – constanta care arata cate grame de apa sunt intr-un kg de material de umplere, (daca nu este cunoscuta, c = 140) ;

A – suprafata foliei, in [m2];

D – cantitatea de vapori care se presupune ca va penetra folia in conditiile climatice stabilite, [g/ m2/zi] ;

t – timpul de transport si de depozitare presupus.
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